Protokół nr 2/2020
z posiedzenia  Rzeszowskiej Rady Seniorów II Kadencji
z dnia 22 stycznia 2020r.
W posiedzeniu uczestniczyli :
Rada Seniorów w składzie:
· Barbara Stafiej
· Danuta Wojnar – Płaza
· Henryk Piasecki 
· Ewa Kaszuba
· Marianna Krupa
· Anna Urban
· Krystyna Leśniak – Moczuk 
· Danuta Kamieniecka-Przywara
· Józef Pizło
· Małgorzata Cisek – Kozieł
· Zygmunt Rybarski
· Zdzisław Kret
· Krzysztof Kadłuczko
· Marta Wytrwał

Osoby nieobecne:
· Urszula Bodzak
W posiedzeniu uczestniczyli zaproszeni goście :
- Przewodniczący Komisji Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi Marcin Deręgowski,
- Kierownik Referatu Aktywizacji Zawodowej Osób Niepełnosprawnych i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi i jednocześnie  przedstawiciel  Urzędu Miasta zapewniający obsługę organizacyjno-techniczną RRS Maciej Magnowski,
- Przewodnicząca Rzeszowskiej Rady Pożytku Publicznego Jolanta Fień,
- Przedstawiciel  NGO działającego na rzecz środowisk senioralnych-Akademii Karate Tradycyjnego- Magdalena Łazarów.
Porządek obrad:
· Przywitanie zebranych 
· Sprawdzenie prawomocności zebrania 
· Zatwierdzenie protokołu i uchwały z poprzedniego spotkania.
· Zatwierdzenie porządku posiedzenia:
· Zapoznanie zaproszonych gości z:
· wnioskami RRS dotyczącymi Senioraliów 2020.
· propozycjami zadań i działań uczestników spotkania roboczego z udziałem UTW UR, UTW Diecezji Rzeszowskiej  i  Akademii 50+ inaugurującego  przygotowania do Senioraliów 2020.
· informacją na temat przebiegu spotkania z dyr. RDK p. Mariolą Cieślą dotyczącego przygotowania do Senioraliów 2020
· Opracowanie wstępnego terminarza przygotowań do Senioraliów oraz założeń programowych. 
· Dyskusja z udziałem podmiotów współrealizujących Senioralia 2020.
· Informacja członków RSS o podejmowanych przez nich działaniach pomiędzy posiedzeniami.
· Uchwały i wnioski.
· Sprawy różne.
Ad. I. Przewodnicząca RRS Barbara Stafiej powitała  zaproszonych gości oraz obecnych członków RRS .
Ad. II. Przewodnicząca RRS Barbara Stafiej stwierdziła, na podstawie listy obecności, że zebranie jest prawomocne.  Przedstawiła też porządek posiedzenia i zaproponowała aby uzupełnić go o wybory drugiego wiceprzewodniczącego RRS. Porządek posiedzenia został przyjęty jednogłośnie.
Ad. III Zatwierdzenie protokołów i uchwał z poprzednich spotkań.
· Protokół i uchwała z posiedzenia RRS w dniu 18.12 2019 zostały przyjęte jednogłośnie. 
· Również protokół  ze spotkania roboczego w dniu 8.01 inicjującego Senioralia 2020  został przyjęty jednogłośnie.  Wszyscy członkowie RRS otrzymali w/w protokoły i w/w uchwałę, tydzień  przed  posiedzeniem,  drogą e-mailową. 
· [bookmark: _Hlk31128676]B. Stafiej przedstawiła wnioski  wynikające ze spotkania z przedstawicielami RDK w dniu 21.01 2020. Przedstawiciele RDK zaproponowali aby przesunąć termin rozpoczęcia Senioraliów na 19.09- ze względu na odbywającą się tego, dnia Potańcówkę Miejską  na Bulwarach. 
W trakcie spotkania poruszano kwestię promocji działań na rzecz różnych środowisk senioralnych. B. Stafiej i A. Czarnota z RDK zostali zaproszeni do TVP Rzeszów, gdzie wystąpili w programie dot. seniorów. B. Stafiej zachęciła, aby dotrzeć do Klubów Seniora działających na rzeszowskich osiedlach i nawiązać z nimi bliższe kontakty. 
RDK otrzymał, w ramach ogólnopolskiego konkursu Firmy Adamed, nagrodę w wysokości 5000zł, będzie ona przeznaczona wiosną na działania zdrowotne.
Zasugerowała, aby wystąpić do Rad Osiedla o podanie danych statystycznych osób 60+. P. M. Deręgowski odpowiedział, że takie informacje można uzyskać w Wydziale Spraw Obywatelskich. 
B. Stafiej poinformowała też o ciekawej inicjatywie Urszuli Czyż - Wysokińskiej, która wraz z ojcem organizuje spotkania poetycko-muzyczne w swoim mieszkaniu. Zaprasza na nie osoby starsze. Jest to ciekawa inicjatywa współpracy sąsiedzkiej.
· Z. Rybarski zaproponował aby wykorzystać możliwość skorzystania z konkursu na obsługę RRS. Umożliwi to pozyskanie funduszy na delegacje dla członków RRS. Należy zastanowić się, którą org. pozarządową zachęcić w tym zakresie do współpracy z RRS.
M. Cisek- Kozieł zaproponowała, że Fundacja Aprobata chętnie zajmie się tą sprawą. Propozycja w tym zakresie zostanie podjęta w najbliższym czasie. B. Stafiej dodała, że zarząd RRS coraz poważniej rozważa możliwość powołania własnego stowarzyszenia.
· B. Stafiej poinformowała ,że 3 osoby z RRS zgłosiły chęć uczestniczenia w komisjach przy Radzie Miasta: H. Piasecki- Komisja Sportu i Współpracy z organizacjami pozarządowymi, B. Stafiej- Komisja Zdrowia, Rodziny i Pomocy Społecznej i A. Urban- Komisja Bezpieczeństwa i współpracy z radami samorządowymi osiedli.
Wszyscy członkowie Rady jednogłośnie wypowiedzieli się za taką reprezentacją . M. Deręgowski zasugerował, aby podać nazwiska w/w przedstawicieli do Wydziału Organizacyjnego, a wówczas będą oni otrzymywać zawiadomienia o posiedzeniach komisji.
· [bookmark: _Hlk31129126]B. Stafiej przedstawiła wnioski ze  spotkania roboczego zarządów Uniwersytetów Trzeciego Wieku Uniwersytetu Rzeszowskiego i Diecezji Rzeszowskiej oraz Akademii 50+. Odbyło się ono 8.01. i miało na celu podsumowanie ubiegłorocznego programu imprezy oraz dokonanie przeglądu możliwych działań w ramach Senioraliów 2020. Tym samym, reprezentacja największych liczebnie środowisk seniorów w naszym mieście zapoczątkowała  przygotowania do tej imprezy. Zgłoszono wniosek o skrócenie wydarzenia do 14 dni i ustalono termin. Zdecydowano, że obydwa UTW i Akademia 50+ zaprezentują się podczas wspólnego spotkania, któremu towarzyszyć będą targi. M. Deręgowski zasugerował, aby skorzystać z doświadczeń ogólnopolskiej akcji promocyjnej "Weekend za pół ceny" i wystąpić do właścicieli rzeszowskich restauracji i kawiarni o zniżki dla seniorów podczas trwania Senioraliów. Wydział Promocji Miasta Rzeszowa dysponuje informacjami co do możliwości i terminów wykorzystania obiektów i sceny w Rynku.
· [bookmark: _Hlk31129165]Zdecydowano , że program Senioraliów  opracowany będzie do końca czerwca.
· B. Stafiej przedstawiła też zebranym wnioski zgłoszone przez Rektora UTW Diecezji Rzeszowskiej ks. J. Buczka. Podczas spotkania w RDK pojawiły się obawy, że lokalizacja ITP (Słocina) może zniechęcać seniorów do udziału. Najlepszym miejscem jest Rynek. 
[bookmark: _Hlk31129199][bookmark: _Hlk31129592]M. Deręgowski podkreślił aby rezerwować terminy dużo wcześniej, ze względu na dużą ilość imprez odbywających się w ścisłym centrum miasta. 
Zaznaczył, że kwestia finansowania działań senioraliów może być prowadzona przy udziale Rady Pożytku Publicznego, poprzez organizacje pozarządowe.
[bookmark: _Hlk31129360]B. Stafiej przekazała informację ze spotkania w RDK iż gwiazda przyciąga publiczność i zaproponowała, aby poszukać w kolejnych numerach "Głosu Seniora", jacy artyści współpracują z seniorami. 
Odnosząc się do terminu, M. Deręgowski zaznaczył, że we wrześniu odbywają się imprezy w ramach Dni Osiedla organizowane przez Rady  poszczególnych rzeszowskich osiedli.
· Zabierając głos w sprawie wniosku o powołanie pełnomocnika d/s seniorów, M. Deręgowski podkreślił iż konieczne jest opracowanie programu rozwoju senioralnego i określenie zakresu działań w/w pełnomocnika. Stanowić ona będzie uzasadnienie potrzeby jego powołania.
[bookmark: _Hlk31129714]Wszelkich informacji odnośnie terminów udziela p. Agnieszka Kielar - kierownik Wydziału Kultury. Zaproponował, aby poprosić Estradę Rzeszowską o użyczenie sprzętu podczas Senioraliów. Zadeklarował pomoc w zakresie umieszczania ogłoszeń na słupach ogłoszeniowych. Podkreślił, że warto zainteresować się pomysłami typu stołówka dla seniora klub/kawiarnia dla seniora. Zachęcał, aby do współpracy z RRS zaprosić przedstawicieli MZBM, Spółdzielni Zodiak. Przekazał zaproszenie na posiedzenie Komisji, aby tam przedstawić program Senioraliów.
· [bookmark: _Hlk31129853]Następnie głos zabrała Jolanta Fień. Z uznaniem odniosła się do dobrej współpracy Fundacji Aprobata i organizacji pozarządowych z administracją lokalną, w tym z NFZ i ZUS. Fundacja Aprobata prowadzi Rzeszowskie Centrum Wolontariatu 50+, czynne  w godz. 12-16  (oprócz środy). W Centrum działa strefa seniora. Podczas Senioraliów 30.09-  na Rynku będzie można skorzystać  z badań w kardiobusie. Zaś w RzCW 50+ odbędzie się spotkanie z okazji Międzynarodowego Dnia Osób Starszych, podczas którego  przewidziane są prelekcje: lekarzy, dietetyka, fizjoterapeuty, przedstawicieli NFZ i ZUS. J. Fień zachęcała członków RRS do współpracy z RzCW50+. 
Przew. B. Stafiej zaproponowała, aby na str www RRPoż. Publicznego  umieścić aktualny wykaz organizacji pozarządowych oraz zakresu ich działania. Pomoże to w znacznym stopniu usprawnić współpracę wewnątrz sektora NGO.
· [bookmark: _Hlk31130187][bookmark: _Hlk31130467]M. Cisek- Kozieł przedstawiając  wybrane działania wolontariatu („Pomocny pan”,  „Telefon życzliwości”), zwróciła uwagę na fakt braku osób starszych chętnych do opieki nad innymi starszymi. Dość trudno jest też realizować działania w ramach tzw. opieki wytchnieniowej. Bardziej skuteczna wydaje się być pomoc sąsiedzka. E Kaszuba  zaproponowała, aby  nawiązać kontakt z pielęgniarkami -emerytkami i korzystać z ich wiedzy i doświadczenia.
· [bookmark: _Hlk31130541][bookmark: _GoBack]Jako kolejna głos zabrała Magdalena Łazarów, reprezentująca Akademię Karate Tradycyjnego. Zachęcała do udziału w zajęciach prowadzonych dla seniorów. Mogą oni korzystać ze zniżkowych karnetów.  Terminy  są dostosowywane do potrzeb. Zajęcia odbywają się w bardzo dobrze wyposażonej sali. Niektóre zajęcia mają charakter rehabilitacyjny. Ostatnio członkowie AKT starają się aktywizować sportowców seniorów, m.in. zostali oni zaproszeni na spotkanie wigilijne. Zadeklarowała chęć włączenia się do grupy inicjatywnej d/s Senioraliów.
·  B. Stafiej zaprosiła AKT  do  dołączenia   się w charakterze partnera do OKS.
B. Stafiej  przypomniała ,że  w grudniu E. Kaszuba zrezygnowała z funkcji wiceprzewodniczącej. Wówczas przewodnicząca zaproponowała powierzenie tej funkcji Danucie Wojnar- Płaza, która wyraziła zgodę. Obecnie jest potrzeba  organizowania spotkań między posiedzeniami RRS, działań przybywa, jest wiele spraw i wiele zadań statutowych, zostały nawiązane kontakty z władzami miasta. Ze względów zdrowotnych i potrzeby wsparcia  w podejmowaniu decyzji , B. Stafiej zaproponowała, aby uzupełnić skład ścisłego zarządu i powołać drugiego wiceprzewodniczącego. D. Kamieniecka -Przywara, zgłosiła kandydaturę Henryka Piaseckiego argumentując to faktem jego dobrych kontaktów z Radą Miasta. W trakcie głosowania jawnego zebrani jednogłośnie opowiedzieli się za wyborem H. Piaseckiego i Danuty Wojnar – Płazy na wiceprzewodniczących RRS.
· B. Stafiej podziękowała D. Wojnar- Płaza i H. Piaseckiemu za dotychczasową pomoc i  stałe wsparcie, które od nich otrzymuje.  Protokoły będą pisane rotacyjnie przez B. Stafiej, D. Wojnar- Płaza i H. Piaseckiego.
Protokołowała                                                                                                           Przewodniczyła
Danuta Wojnar- Płaza                                                                                              Barbara Stafiej
                                                                                                           



