Protokół
z posiedzenia Rzeszowskiej Rady Seniorów



W dniu 24 października 2018 roku w siedzibie Rzeszowskiej Rady Seniorów, Rynek 7, pok. 01 o godz. 12.00 odbyło się posiedzenie Rzeszowskiej Rady Seniorów. W spotkaniu uczestniczyło 12 członków Rzeszowskiej Rady Seniorów.
Przewodniczący Rzeszowskiej Rady Seniorów otworzył obrady i zaproponował porządek obrad:
1. Wprowadzenie nowych członków Rzeszowskiej Rady Seniorów:
2. Senior w mieście, czyli jak zawojować Rzeszów po sześćdziesiątce – podsumowanie cyklu.
3. Centrum Wolontariatu 50+.
4. Dyskusja, wolne wnioski.
5. Sprawy organizacyjne – komisje tematyczne.
6. Ustalenie terminu kolejnego posiedzenia Rzeszowskiej Rady Seniorów.

1. Wprowadzenie nowych członków Rzeszowskiej Rady Seniorów
Pani Marianna Krupa została skierowana do Rzeszowskiej Rady Seniorów przez Akademię 50+, przy Wyższej Szkole Informatyki i Zarządzania w Rzeszowie. Będzie ona reprezentowała Akademię 50+ w zamian za Jolantę Ważny, której pełnomocnictwo udzielone przez delegującą organizację uległo zmianie.  Marianna Krupa interesuje się wędrówkami turystycznymi, rękodziełem, budownictwem, książkami.
Pani Ewa Kaszuba została poparta przez grupę uprawnionych mieszkańców Rzeszowa. Była Prezesem Ogródków działkowych, ma dobry kontakt z seniorami, zamierza założyć klub seniora-działkowca, chciałaby działać z seniorami na ogrodach działkowych.
2. Senior w mieście, czyli jak zawojować Rzeszów po sześćdziesiątce – podsumowanie cyklu.
Przewodniczący poprosił o uwagi poszczególnych członków Rady na temat cyklu wydarzeń. W toku dyskusji uznano, że organizacja Senioraliów była bardzo dobrym pomysłem, który odpowiedział na oczekiwania mieszkańców Rzeszowa.
W podsumowaniu dyskusji wskazano, że należy powołać zespół, który zajmie się zdefiniowaniem pożądanych wydarzeń (m.in. więcej wydarzeń sportowych). Ponadto należy zadbać o wcześniejszą informację o wydarzeniach, tak aby z większym wyprzedzeniem dotrzeć z informacją do mieszkańców. W tym celu można wykorzystać m.in. sms miejski.
Zgłoszone uwagi dotyczyły również potrzeby podnoszenia jakości poszczególnych punktów programu senioraliów. Miały one dość przypadkowy charakter sprawiając wrażenie podpinania wszystkiego co zostało zaplanowane w Rzeszowie w miesiącu IX. Należy więc w przyszłości dobierać tematykę ściślej dotyczącą seniorów.
Zdania członków Rady nie były jednoznaczne co do miesiąca realizacji i czasu trwania przyszłych senioraliów. 
Zaproponowano, aby wykorzystać kolejne senioralia dla większego wyeksponowania sponsorów Rzeszowskiej Karty Seniora np. poprzez zwiększenie ich aktywności w przebiegu imprez.
Podkreślono również, że należy podziękować organizatorom poszczególnych wydarzeń – o wykonanie postulatu poproszono Pana Magnowskiego.
3. Centrum Wolontariatu 50+.
Pani Małgorzata Cisek-Kozieł, reprezentująca Stowarzyszenie Klub Seniora PRZYBYSZ w Rzeszowie poinformowała o tym, że Gmina Miasto Rzeszów przyznała stowarzyszeniu dotację celową na zorganizowanie Centrum Wolontariatu 50+. Zgodnie z ustaleniami ????? działania projektowe będą prowadzenie w ramach współużytkowania lokalu Rzeszowskiej Rady Seniora (?). Proponowany czas korzystania z lokalu przypadać będzie pomiędzy dyżurami punktów nieodpłatnej pomocy prawnej oraz we środy (????). Pomysłodawca Centrum Wolontariatu 50+, które z czasem powinno planuje przekształcić się w Rzeszowskie Centrum Informacji Senioralnej.
W ramach współpracy z Rzeszowską Radą Seniorów, przyznana w tym roku dotacja zostanie wykorzystana na wyposażenie Centrum w niezbędny sprzęt (projektor, ekran, drukarka kolorowa), który niezależnie od kontynuacji projektu pozostanie w użyczonym lokalu. W planie (opisałabym konkretniej – czy zapis dotyczy obecnej dotacji, czy po jej zakończeniu????) jest również dokonanie kwerendy zasobów senioralnych w Rzeszowie – instytucji, podmiotów niepublicznych, organizacji pozarządowych, klubów seniora i innych grup nieformalnych.
Uroczyste otwarcie Centrum zaplanowano na 5 grudnia br.
Rzeszowska Rada Seniorów w pełni popiera powołanie Centrum Wolontariatu 50+, z zastrzeżeniem ścisłej wzajemnej współpracy w ramach uzgodnień dotyczących sposobu i czasu użytkowania lokalu.
4. Sprawy organizacyjne – komisje tematyczne.
Pan Zygmunt Rybarski  na wniosek (kogo?) przedstawił propozycję komisji tematycznych wraz z ich zakresami zadaniowymi oraz wstępnymi propozycjami ich składów osobowych. Po dyskusji uzgodniono ostateczny kształt komisji, tj.:
1. Komisja ds. współpracy z władzami miasta, samorządowymi i innymi instytucjami oraz z mediami
Skład komisji: Jan Pająk, Krzysztof Kadłuczko, Roman Małek, Maria Kalita, Tadeusz Oparowski
2. Komisja sportu, kultury i edukacji 
Skład komisji: Danuta Kamieniecka-Przywara, Elżbieta Gerke, Elżbieta Gierulska, Ewa Kaszuba
3. Komisja ekonomiczna, warunki życia, bezpieczeństwa, infrastruktury dla seniorów, zapobieganiu wykluczeniu oraz promocji i ochrony zdrowia, 
Skład komisji: Barbara Stafiej, Zygmunt Rybarski, Felicja Kiszka, Mariusz Olechowski, Anna Gruba, Marianna Krupa.

5. Dyskusja, wolne wnioski.
Pani Barbara Stafiej poinformowała o udziale w konferencji e-Senior, która odbyła się w GTA Arena.
Pan Magnowski poinformował o najbliższych wydarzeniach, które mogą zainteresować seniorów, tj. konferencja e-Senior w dniu 25 października br. która odbędzie się w Auli Podkarpackiego Urzędu Marszałkowskiego oraz Dzień Seniora organizowany w dniu 26 października br. przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych w Domu Kultury Osiedla 1000-lecia. 

Przewodniczący Rzeszowskiej Rady Seniorów poinformował o rezygnacji z pracy w Radzie. Pan Jan Pająk uzasadnił swoją decyzję ponownym podjęciem pracy zawodowej w pełnym wymiarze poza Rzeszowem, co nie pozwala mu na efektywną działalność społeczną. Pan Jan Pająk podziękował wszystkim za współpracę i podkreślił, że jego decyzja jest nieodwołalna. Powiedział również, że telefonicznie poinformował o swojej decyzji Panią Elżbietę Gerke, która podczas jego nieobecności wykonuje obowiązki Przewodniczącego Rzeszowskiej Rady Seniorów.

6. Zakończenie obrad i ustalenie terminu kolejnego posiedzenia Rzeszowskiej Rady Seniorów:

Termin kolejnego posiedzenia wyznaczono na 28 października 2018 r. na godz. 12.00.


Protokołował:
Maciej Magnowski
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